# 更好向世界讲好中国故事演绎上海精彩

-学习贯彻落实市第十二次党代会精神系列评论之四

### 口文匯时评

城市品牌形象,增强全球叙事能力,更 好向世界讲好中国故事、演绎上海精

姓故事则是反映新时代城市精神品

设发展所取得的成绩离不开城市中每 人民在城市现代化建设中书写下的时 彩"。由此,迫切需要我们加快构建 代故事,是彰显社会主义现代化特征 的最佳写照。增添"国际大都市"的魅 在人人出彩的百姓故事中诠释社 量发展的新篇章,也需要挖掘和传递 理念体现的是城市的人本价值,而百 社会主义现代化国际大都市的宏伟征 途中更多地挖掘提炼普通市民、一线

开拓城市建设发展的新境界,城市建 民城市形象,展现彼此成就、人人出彩的 人民舞台,从而面向世界诠释好社会主 义现代化城市特征,使世界感受到上海 这座城市"将最广阔的舞台给予人民"的 人本特质与东方气度。

在人人参与的良性互动中彰显国际 会主义现代化城市新特征。人民城市 更多可触可感的人民故事。要在建设 思想——从年轻人的"希望之城",到老 年人的"友好型社会",上海始终致力于 打造人人都能追梦圆梦、共享品质生活 劳动者之中的契合城市风格、精神品 的美好城市。它不仅为广大青年人才施

投身人民城市建设的伟大实践,奋力 好的平凡故事,塑造更加鲜活可感的人 有善育、老有颐养、弱有众扶的城市温度 不同类型群体的包容之"博大",是人民 参与城市治理的维度之"广大"。城市的 的城市治理新格局,通过更多以人民群 众为视角的文艺作品反映市民对城市生 活的美好向往,塑造有独特魅力和文化 底蕴的人文之城,让上海成为世界人民

体现在城市的各个角落。国际大都市之 世界影响力新能级。党代会报告为我们 率";也要鼓励人人表达,推动更多新时代 "大",不仅是城市规模体量之大,更是对 描绘了"真正使在这儿的人引以为豪,来 过的人为之倾心,没来过的人充满向往" 的美好图景。城市的影响力孕于城市全 球形象之中,它通过"润物细无声"的方 人民群众的主体作用,通过数字化的多 元表达与共享传播充分调动人的主动 性、积极性、创造性。既要提倡人人生 产,依托IP SHANGHAI等官方数字平

台传播更多反映城市精神、体现城市美

在人人传播的全球形象中提升城市 球互联网内容生态中的"上镜率"和"出镜 城市UP主"破圈"跨界,让城市故事在全球 传播转化为新时代上海发展的强劲动能 更加生动地诠释好人民城市理念

> (作者为上海交通大学中国城市治理 研究院副院长、媒体与传播学院教授)

> > 上海加快推进专利开放许可试点

# 上海恢复堂食首个周末,烟火气中是希望

商家、食客做好防疫措施守住这份来之不易

■本报记者 苏展

昨天,是本市自6月29日起有序开放餐 饮堂食后的首个周末。尽管目前堂食还附带 着用餐时间等细节上的限制,但终究向"如 常"又迈近了一大步。

商家期盼,食客期待,但彼此也都应循着 最基本的默契——做好防疫的大前提下,才 能安享这份如常,和来之不易的烟火气。

记者昨天实地采访发现:有店长亲自拿 着尺子来丈量桌子间的间隔;有店员撤了数 张桌子确保透气、安全;有顾客主导扫场所 码,也主动给自己用餐设置了"时间沙

没有过于喧嚣的场面,默默间的安静有 序,释放着每个人的心声:希望一切慢慢变 好,也守住这样一种来之不易,

静安区大悦城开放堂食的商家门口,尽 管眼中都是热络、期待,但食客们大都在商家 门口放慢脚步,跟着店员的指引,掏出手机、 扫场所码

"有序"是开放堂食的关键词。在大悦 城,很多商家都有店长亲自把门,把控秩序。

傍晚5点,夜市刚启。苏小柳门口,陈店 长事无巨细:引导顾客扫描场所码,量体温。 入店错位间隔落座,接听外卖电话,甚至还帮 一名食客倒酱油。

"大门千万要守住,防疫一定要做好。"陈 店长说,当天的台账记录得很细致,包括员工 体温、身体状况、个人卫生、消毒记录、消毒方 式等。间隔而坐, 苏小柳的堂食客流量恢复 至往日六七成。开放堂食,又带来消费增长, 陈店长粗略估计,比光做外卖翻两番。

相似的期盼,也在云海肴马店长的神情 桌子。即便满客,也只是往日客流量的 70%。但这个70%,是当下的最佳选择,也让 马店长相当满意:"今天我亲自监督门口扫 主作出这样的选择。 码,如果店铺因为防疫做得不到位而被关停, 这才叫得不偿失。'

定每桌就餐不超过1.5小时,我会关注每一位 保供商家。开放之前,相关政府部门给店长 复堂食。记者留意到,现场很多商家都采取



上海有序放开餐饮堂食后,餐厅严格落实相关防疫措施,顾客们有序用餐

### 记者手记

### 是热切,更是希望

意之外的牵绊, 更能理解为一种共情——对

有超时的客人。' 严格"把门"才能守住如常,很多商家自 做了区隔。"

执行各项防疫要求; 食客珍视味蕾上未经外

这般珍视,源于失而复得的体悟。念念 背后所蕴含的深意

里。在他的店,每张桌子相隔一米,间距是他 进店客人的时间,到点提醒他们。当然,大家 们做了培训:扫场所码、做消杀记录,所有员 无接触式点餐,更确保了安全。 拿尺子亲自丈量的,为此还特地撤掉了8张 都非常自觉,自己设定了时间提醒,今天还没 工要求提供24小时核酸。座位摆放、餐桌设 置,大小细节都有要求,有的还把门口等位区

城共有百余家餐饮,按相关要求,分批有序开 对符合人场标准的商家,街道会发"允许堂 掉的面了。" 港丽餐厅的申店长也同样理智:"现在规 放百分之三十左右作为第一批,基本上都是 食"的小贴纸。整个商场将在7月初全部恢

不忘,总算在久别重逢中有了生动回响。 每个人的眼里溢出笑意。很难用词语 形容这种情绪, 高兴、激动都不足以妥帖

彼此的眼神中, 是热切, 更是希望

普陀区中华新路上的全家便利店,有一小片 速食区,时隔两个多月后,8张椅子终于翻了下 来。两名顾客买完餐食,可以在店内堂食,立即 王岩介绍,相关部门对申请堂食的商家 坐下直呼"终于"。街对面的苏州藏书羊肉馆,之 大悦城相关负责人王岩告诉记者,"大悦 做了现场检查评估,符合要求才允许堂食。 前只能点外卖的街坊顾客感叹:"终于不用吃坨

苏小柳店内,一名老顾客撸着串心满意足:

#### ■本报记者 周辰

本市餐饮场所昨天迎来有序恢复堂食后 的首个周末。日前,上海公安机关结合夏季 打击整治"百日行动",对全市商场餐饮、夜排 档等场所的防疫举措和消防安全开展检查, 确保每家开放堂食的餐饮店严格落实相关要 求,为顾客提供安全舒心的用餐环境,全力保 市内每个铺面的场所码。据了解,为确保防 治安、消防隐患40余处,有效确保了辖区社会 障本市餐饮行业恢复正常秩序。

在虹口区北外滩来福士广场,当地派出 所民警对消防设施完好度、消防通道是否畅

### 公安机关对商场餐饮、夜排档等场所开展防疫和消防安全检查

# 全力保障餐饮业有序恢复堂食

疫安全,集市内最大客流控制在疫情前的 环境平稳有序。 70%之内,一旦超过限制将采取限流措施。

放式餐饮铺面集市,民警联合物业方,检查集 20余次,检查店铺500余家,发现并整治各类 域,警方于每天19时至23时针对性地开展流动 王惠君说。

巡查与视频巡逻,并以10到15家商铺为一个单 元,建立联合守护机制。"商户之间人熟、地熟、 金山区是本市首批开放堂食的行政区。在 情况熟,一旦发生突发情况可以迅速联合周围 在静安区南京西路街道,6月至今,南京 枫泾古镇景区、金山嘴渔村、万达商圈、城市沙 商铺,进行先期处置,等到民警赶到,还能配合 通进行检查。来福士商场地下二层有一个开 西路派出所会同相关部门,已开展联合整治 滩美食街等商铺聚集、人流量大、车流量多的区 开展工作。"金山分局治安支队基层指导科科长

### ■本报记者 薄小波

在回归的夏日烟火气里, 嘉定区的马陆 葡萄正当尝鲜好时节。第22届上海马陆葡萄 节昨天开幕。今年,在继续打造"名特优 新"品牌、提升绿色健康品质的基础上,马 陆镇着力构建"马陆葡萄"数字农业云平 台,为每一串正宗马陆葡萄提供品牌背书, 利用"互联网+"技术,线上线下齐发力,增 强马陆葡萄区域公用品牌影响力,助力品牌 农业绿色发展。

记者了解到,本轮疫情期间,马陆镇整 个葡萄基地科研、种植人员充沛,将各项标 准都进行了提档升级,质量比往年更优。今 年有16个早熟品种轮番组合上市,先后有7 溯。据悉,"一串一码"追溯标签系统将分 个系列60余个品种供消费者选择。今年马陆 步实施, 2022年纳入马陆葡萄授权管理的 葡萄主题公园预计总产量达50万斤,全镇马 28家企业及合作社、175户种植户,共计应 陆葡萄预计总产量将达900万斤。

"马陆葡萄"是一个有着41年历史的农业 亮明身份。 品牌。今年,马陆葡萄新增"一串一码"追溯标 签,利用云平台+追溯码的形式,实现"线上一 张图看全貌,线下一个码查真伪"。

# "一串一码"追溯标签为马陆葡萄亮明身份

第22届上海马陆葡萄节开幕,构建数字农业云平台

扫描溯源标签背面印刷的二维码,不仅 能查询到这串葡萄出生在马陆的"哪块土 地",甚至能知道是哪位果农种下了它,部 分较大的种植企业还有检测报告和认证证书 查询,下一步的系统开发还将尝试田间操作 农事档案的展示,实现葡萄生产全程可追 用2212740个溯源标签,为产出的优质葡萄

去年,马陆镇不断提高马陆葡萄绿色认 签系统,为马陆官方授权的葡萄挂上溯源标 证比例,绿色认证企业和合作社从原来的3 家增加到16家,绿色认证面积达到2003 亩,绿色认证比率达到44.5%。



由于气 候条件好,今 年马陆葡萄 的标准果率 比去年更高。

#### 本报讯 (记者沈湫莎)打 造"专利银行",铺建"专利超 市",砌筑"公共专利墙",推出 "零许可费专利"——记者日 前从市知识产权局获悉,上 海正在加快推进专利开放许 可试点工作,力争年底前本 市达成专利开放许可不少于 100项,为国家专利开放许可 制度平稳落地、高效运行奠 定坚实基础。

在人们印象中,知识产权 许可费往往开出"天价",虽 然高价意味着买家认可知识产 权的含金量,但这也和过去我 国专利只能单一许可给一个对 新《专利法》创设了专利开放 许可制度,即专利权人通过国 家专利管理部门公开声明愿意 许可任何单位和个人实施其专 利,并明确许可使用费、许可 使用期限等条件的一种"一对 多"的普通许可形式。

上海市知识产权局发展促 进处处长孔元中表示,专利许 可从"一对一"到"一对 多",将极大唤醒社会上的沉 睡专利,中小微企业不再对知 识产权许可望而却步。

为推动专利开放许可制度 全面落地,上海将组织本市包 括国家知识产权试点示范高校 和优势示范企业、上海市专利 工作试点示范单位在内的高校 院所、企业、服务机构开展专 利开放许可试点工作,力争形 成上海开展专利开放许可的工 作模式。

据透露,未来上海将着力 造"专利银行", 铺建"专 利超市", 砌筑"公共专利 墙",推出"零许可费专利", 并建立健全交易规则。

所谓公共专利墙,是指在 产业联盟、行业协会中建立的 专利开放许可信息快速匹配机 制,即企业拿出自己的专利 "明码标价",关联企业可以一 目了然地在墙上找寻到各自需 要的专利;专利银行则是以类 似商业银行的运作方式开展知 识产权运营的机构,本质是专 利运营的一种托管模式,其 "储户"是专利权人,"流动资 金"是专利,"经营之道"是 通过专利的吸纳收储、组合包 装、许可使用、拍卖转让、研 发孵化、共同投资等方式获 益,并与专利权人分享收益;

专利超市的设想是在专利密集型园区内, 因地制宜建 立一种"中低价交易、高频次流转"的专利转让机 制。"在专利超市中,被转让专利的价格可能不会超 过一万元,中小企业也消费得起。"孔元中说。

## 台风"艾利"对沪无明显影响

#### 未来一周天气"清一色"高温 多云加午后雷阵雨

本报讯(记者张天弛)今年第4号台风"艾利" 正在东海海域北上,明天将经过上海同纬度。根据上 海中心气象台发布的数据,"艾利"正向北移动,预 计明天白天从上海以东约450公里的东海海面经过, 对本市陆地及近海海域无明显影响。

上海以东的西北太平洋洋面上正呈现双台风共舞 局面。根据中央气象台发布的数据,今年第3号台风 "暹芭"成为今年首个光顾我国的台风,昨天在广东 省沿海登陆,接下来将逐渐转向偏北方向移动。留 在海面的只有第4号台风"艾利"了。记者昨天从 市气象局获悉,"艾利"移入东海后,将于明天白 天越过上海同纬度,后期趋向日本西部沿海。气象 专家表示,目前来看,"艾利"对我国东海中东部 海域有较大风雨影响,对上海陆地及近海海域无明 显影响。

据预测,受副热带高压边缘和偏东气流影响,接 下来一周,本市天气将呈现"清一色"多云加午后雷 阵雨配置,气温较高,最低27℃,最高可达36℃。